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Tölgyes vágások felújításáról.
Irta: Balogh Béla m. kir. főerdőőr.

E czím alatt Bartha József kollégám tollából meg
jelent közlemény arra indít, hogy e téren szerzett ta
pasztalataimat a tekintetes szerkesztőség engedelmével 
én is közreadjam.

Annak előreboesájtásával, hogy védkerületem terü
lete lankásan emelkedő hegyoldalt képez gyönyörű fen- 
síkkal, ott folytatom, hogy e területet ezelőtt 60- évvel 
ős tölgyes borította, mely közé alig észrevehető meny- 
nyiségben bükk is keveredett.

A fokozatos kihasználás során az első években — 
mondjuk 20 éven keresztül — a tarra vágott őstölgyes 
területek felújítása természetes úton volt tervbe véve, 
de minden jel arra mutat, hogy a vágások kihasználási 
éveiben vagy semmi, vagy csupán oly gyönge makk
termések voltak, hogy a vágások természetes felújulása 
tölgy gyei nem sikerült.

Erre mutat az a körülmény is, hogy védkerületem 
három helyén ma tiszta bükkös álláb van; vagyis a 
bükk óriási terjeszkedési és megtelepülést képessége itt 
kitünően érvényesült.

A későbbi években a népesség szaporodásával e köz
ség lakói oly kéréssel járultak az erdökincstárhoz, hogy 
a kihasználásra került vágásterületeket engedné át nekik 
mezőgazdasági használatra, bérfizetés nélkül, de erdősí
tési kötelezettséggel.

Ezt a kedvezményt meg is kapták és pedig olyfor- 

mán, hogy a vágások területét három éven át díjtalanul 
használhatják, a harmadik év őszén pedig tölgymakkal 
bevetni kötelesek voltak.

És ezzel az intézkedéssel meg lett vetve az alapja 
a ma itt díszlő gyönyörű tölgyesnek.

Sudár növésű, magas törzsű, sűrű zárlatú tölgyfia
talos az eredmény, melynek látása örömmel tölti el az 
erdész-ember szivét. »

Sőt nagyon is sűrű a zárlata ennek a tölgyesnek — 
kivéve a lopásoknak nagyon is kitett részeket — mert 
annak idején a területet használó emberek nem sajnál
ták a könnyűszerrel gyűjtött makkot, hanem oly sűrűén 
ültették azt, mint előtte a kukoriczát.

Az erőteljes egyedek ma már felkaptak. Koronájuk 
záródott. A létért való küzdelem befejezettnek tekint
hető, a mit az elnyomott, visszamaradt egyedek roha
mos száradása, a hatalomra jutottak kitűnő és gyors 
növekvése bizonyít.

Ebből önként következtethető az, hogy a makkról 
való erdősítés, különösen az előzőleg fenti módon mí- 
velt talajon, minden más módszerű erdősítésnél különb 
eredményt mutat.

Hogy valóban szebb és biztosabb az eredmény, mint 
más módszer mellett, azt nem csak úgy gondolom, ha
nem saját szemeimmel látom és tapasztalom. Mert el
tekintve attól, hogy a természetes felújulás sikere min
denkor egy jó makkterméstől van függővé téve, melyre 
várni az évenként feltétlenül kihasználandó vágások 
miatt nem lehet: a csemetével való erdősítés sikere 
rendszerint nem felel meg a hozzáfűzött várakozásnak.

Nem felel meg pedig azért, mert a csemetenevelés
hez, annak kiemeléséhez, a kiültetésig való kezeléséhez és 
beültetéséhez szakértelem, nagy türelem, fáradhatatlanság 
és lelkiismeretes, jó munkások kellenek.

De bármennyire igyekezzék is az erdőőr ezt keresz
tülvinni, fizikailag képtelen minden egyes sérült gyökér- 
zetű, vagy rosszul behelyezett csemetét észrevenni, 
amiből következik, hogy erdősítésének sikere rendszerint 
csak 70%-os lesz.

Ha most már ehhez még erdősítés után huzamosabb 
szárazságok'.járulnak, kezdhetjük elölről a roppant 
költséges munkát, melynek végeredménye egy többször 
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pótolt, tehát nem egykorú, rossz zárlatú, görbe, hibásan 
fejlett ágas-bogas egyedekkel borított tölgyállab lesz.

. Ilyen területről soha sem lehet oly szép növésű, 
elsőrendű műfára alkalmas tölgyeket vágni, mint a mag
ról kelt erdőről;

Azon előny, hogy 2—3 éves csemeték ültetése által 
ugyanannyi évet nyerünk a fák növekvésében, illetve 
ennyivel hamarább vergődik ki a csemete a gyomfák 
nyomása alól, csak látszólagos, mert a míg a kiültetett 
csemete az áthelyezésével járó gyötrelmeket kiheveri, 
addig a magról kelt már utói is érte őt és öt év múlva 
el is hagyta. Mivel pedig ott született, gyökérzete, illetve 
életképessége oly szívós, hogy a gyomfák nyomását sok
kal különbül állja, mint átültetett, gyöngélkedő testvére.

A makkal való felújítás az egyedüli és biztos mód 
oly esetekben is, mikor egyik fanemről másikra aka
runk átmenni, pl. bükkös után tölgyest akarunk tele
píteni.

Az előzetes mezőgazdasági használat ezen törekvé
sünket kitünően fejlődő, pótlásra soha nem szoruló tölgy
fiatalossal fogja honorálni; de mert nem minden eset
ben vagyunk oly helyzetben, hogy mezőgazdaságilag 
míveltethetnők vágásainkat, ennélfogva gazdasági hasz
nálat nélkül csak úgy ültethetünk makkot, ha a vágás 
területén minden egyes șarjat gyökerestől kiirtunk, a 
lomot halmokba hordva elégetjük. A makknak alapo
san megdolgozott, széles fészket, sőt hegyoldalon még 
egy bevágással padkát is készítünk, hogy nagyobb zá
porok a kikelt csemetét ki ne mossák, vagy le ne fek
tessék.

Tapasztalatom szerint a szajkók nem okoznak kárt 
makkültetésekben, ha a terület felszínén nem hagyunk 
makkot szétszórtan heverni, mert hiszen ezek a ma
darak képtelenek egy megkapált terület képéről meg

érezni azt, hol kaparjanak makk után. Az természetes 
dolog, hogy a rosszul takart, vagy a felszínen heverő 
makkszemek arra izgatják Matyiékat, hogy tovább ka
parjanak makk után.

E madarak károsításai különben oly jelentéktelenek, 
hogy az erdősítés sikerét érezhető mértékben nem ve
szélyeztetik.

Hogy pedig a munkás ne a helyszínén válogassa, 
illetve dobja el a kezébe kerülő rossz makkot, — a mi 
különben a munka menetét is hátráltatja, — ezen úgy 
segítünk, hogy a makkot előzőleg még otthon átválo
gatjuk, illetve a csiraképteleneket kidobjuk.

Ez az eljárás oly egyszerű, hogy két munkás tíz 
hektoliter makkot is átválogat naponta.

Ha nagyobb edénybe vizet töltünk és a makksze
meket abba beledobjuk, a férges, félbelű, csiraképtelen 
makk a víz felszínére libben és nyomban kidobható. 
Az edény fenekén maradó makkszemek oly feltétlenül 
biztosan csiraképesek, hogy további válogatás nélkül 
beültethetők.

Más szempont alá esik az egerek károsítása. Ezek 
a kis rágcsálók, ha hosszantartó száraz őszszel s erre 
következő enyhe télen nagyon elszaporodtak, bizony 
veszélyeztethetik az erdősítés sikerét.

Ebből az következik, hogy ha a jelek után indulva, 
njigyobbmérvű egérjárásra lehetünk elkészülve, akkor a 
makkvetést nem őszszel, hanem tavaszszal foganatosít
juk. Az igen sűrű makkvetés is elég jó biztosíték az 
erdősítés sikerére — az egerekkel szemben.

Azokon a vágásterületeken azonban, melyeket vad
disznók látogatnak, a makkvetést mellőznünk kell, 
mert a sertevad a makkot, akár sorokba, akár fészkekbe 
vetettük azt, megtalálja s kérlelhetetlenül kitúrja.

TÁBCZA.

A gyermekasszony.

Irta : Dánielné Lengyel Laura.

Etédy boszusan látta, hogy felesége megint pipacs
vörös, mint mindig, ha idegenek közé viszi.

Pedig most csak asszony állt velük szemben. Igaz, 
hogy modern, nagyvilági, úgynevezett jükkor, asszony, 
a kivel egy képkiállitáson hozta össze őket a végzet. 
Az ügrayné nevét mindenki ismerte Budapesten, ha 
egyébről nem, hát saját találmányú, különös szoknya- 
fogásáról és arról, hogy minden szezonban más színűre 
festette a haját.

— A feleségem, ügrayné ő nagysága. —Közben boszu
san konstatálta, hogy Sári megint olyan boszantóan leá
nyos és szende, mintha ma került volna ki a zárdából, 
pedig már elmúlt féléve, hogy Etédy István úr nevét viseli.

ügrayné mosolyogva, egy kis jóakaró lenézéssel nyúj
totta kezét Sárinak.

— Nagyon örülök, édesem. És ha majd érdemesnek 

találod, hogy kissé körülnézzél a földön is, remélem, a 
mi házunkat sem kerülöd el.

— Mi még sehol sem voltunk, mindig otthon 
ülünk, ■— mondotta Sári egy kissé szégyenkezve, de mi 
tagadás, némi kis büszkeséggel is és szemének tekin
tetén látszott, hogy nagyon szeretné férje vállára haj
tani fejét.

ügrayné ajkán halvány mosoly látszott. Ennek a 
mosolynak értelmét a gyerekasszony nem fogta föl. 
Etédy azonban boszusan harapta össze ajkát.

Még el sem hangzott a szép asszony ruhájának su
hogása, Etédy már elkezdett a feleségével porolni. 
A dolog lágy hangon kezdődött, de aztán egyre kemé
nyebb lett.

— Édesem, maga most megint gyermekesen visel
kedett.

Sári kérőleg nézett fel reá kék szemével, a férj azon
ban elhatározta, hogy ma engesztelhetetlen lesz.

— Őszintén szólva, nagyon nevetségesnek tartom, 
ha egy asszony, a ki már féléve férjnél van, még min
dig gyermekleány módjára viselkedik. Végre is maga 
csak olyan úriasszony, mint ügrayné...
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Magyarország a wieni vadászati kiállításon.
írta: dr. Czakó Elemér. v

A wieni első nemzetközi vadászati kiállítás főterén,- 
közvetlenül a nagy tó körül csoportosuló külföldi nem
zetek pavillonjai közt, egy főúri vadászkastély formájú 
épület képviseli Magyarországot. Vörös sisaktetejének s 
előkelő zárkózottságot példázó cziklopszfalának képét 
himbálva veri vissza a tó vize. Őrtornya magasra szö- 
kellik mint egy intő ujj s úgy hívja fel a látogatók 
figyelmét a belsejében felhalmozott magyar vadászati 
vonatkozásokra.

A nemes architektúra külső megjelenésében bizo
nyos ragaszkodást árul el a nemzeti mult hagyomá
nyaihoz. A szerkezethez simuló formanyelvét erdélyi 
emlékekből szűrte le építője, Fischer József, A Práter 
Mária Terézia korabeli fái mellett még inkább fokozó
dik történeties zamatja. Szinte úgy hat, mintha száza
dok óta volna belekomponálva abba a tájképi környe
zetbe.

A helyhez kötött gondolat nyilatkozik meg a részlet- 
tagozásán is. Nevezetesen két főút torkollik a magyar 
vadászkastélyba s ennek megfelelőleg két oldalról nyert 
nagyobb hangsúlyt a homlokzata. A tó felőli útról a 
medvéskapu, mely nevét Bezerédi két óriási kapuőrző 
medvéjétől nyerte, a kiállítási bejárótól pedig a torony
kapu, a toronyalján, fogadja a látogatót.

Belsejében mind a két út egy közös hallba fut össze. 
Ez a hall a magyar vadászkastély legfőbb forgalmi 
pontja, innét juthatni a kiállítási termekbe, a fedett 
középudvar biológiai mutatványaihoz s a kétágú lép
csőn át az emeleti helyiségekbe.

Míg a magyar vadászkastély külsejében imponáló faji 
sajátságokat reprezentál, belseje a legmodernebb kiállí

tási elvek szerint van kialakítva. A tízezernyi darabot 
számláló tárgyak együttes és külön-külön való érvénye
sülése mellett nagy súly van helyezve az alaprajzi meg
oldásában a kiállítást látogató közönség közlekedési 
lehetőségeire.

Az ország külön föltagolásában más pavillonban 
nem vesz részt. Földi János kiállítási biztos a magyar 
kastélyba konczentrálta a vadászati kiállítás programm- 
jába illő összes magyar vadászati anyagot.

A kiállítási biztos és a kiállítási bizottság a hazai 
művészek és iparművészek egész gárdájával szövetke
zett, hogy a pompás trófeáknak s a magyar természet 
gazdag ajándékainak ünnepi szint és hangulatos kör
nyezetet adjon.

Művészet és természet karöltve jelenik meg a kas
tély belsejében. Egyik adja a keretet, másik a tartal
mat. A sok vadászholmi a művészet segítő kezével 
lopja bele magát a szemlélő emlékezetébe.

A földszinten egymásután következik a hall mellett 
az iparművészet csarnoka, az exotikus vadászzsákmá
nyok terme, a történeti vadászat terme, a vadorzók 
folyosója, a melyek gyűrű formájára fogják közre a 
középudvar biológiai panorámájának nappali és mester
séges világítású jeleneteit.

A hallban egy kút frissíti a levegőt, a hozzá tar
tozó kutyaszobrokat Stróbl Alajos mintázta. Kényel
mes bútorok hívogatnak itt pihenőre, szakirodalmi mü
vek 's lapok pedig szórakozásra és tanulmányozásra. 
A színes üvegablakokon vadászjelenetek, Majoros és 
Bátky készítették Nagy Sándor kartonjai után. Állvá
nyokon bronzszobrok sorakoznak. Üvegszekrényekben 
fémtárgyak, bőrárúk, gödöllői szőttesek, üvegek, agyag
árúk és más iparművészeti készítmények. A lépcsőházat 
két bronz kandeláber díszíti Galambos Jenőtől, két

— Nem, én sokkal különb és úribb asszony vagyok, 
mert nem kaczérkodom a más férjével.

•— Ejha, — gondolta magában a férj, — hát az én 
asszonykám ilyen nyelven is tud beszélni? Nos, hát an
nál jobb. Legalább nincs megkötve az én kezem sem. 
Kellemetlen az olyan nővel porolni, a ki még felelni 
sem igen tud az embernek. De hiszen ez a kis galamb 
voltaképen nem is olyan szelid, mint hittem.

— Nagyon örülök, kedves Sári, hogy ennyire tisz
tában van a saját értékével. Csak arra kérem, hogy 
értesse meg ezt ne csak velem, de másokkal szemben 
is. A mi pedig Ugraynéra tett megjegyzését illeti, arra 
kénytelen vagyok kijelenteni, hogy úrinő sohasem fél
tékeny.

' Már akkor künn jártak a ligetben. De nem úgy, mint 
máskor szoktak, szorosan egymáshoz simulva. Sári egy 
perczig hallgatott, de aztán szokatlan éles hangon felelt:

— Nagyon jól ismert engem, mielőtt elvett. Én nem 
tartozom olyannak lenni, mint a milyennek ön képzelt. 
Ellenben önnek lett volna kötelessége engem annak 
látni, a mi vagyok.

Etédy bámulata perczrőb perezre növekedett. Ha a 

föld megnyílik alatta, nem lepi meg úgy, mint Sári 
felelete. De meglepetésével együtt ingerültsége is növe
kedett. ' ,

— Ismétlem, nagyon örülök annak, hogy velem 
szemben ilyen elfogulatlan és bátor. De még jobban 
örülnék, ha ezeket az erényeket idegenekkel szemben 
mutatná. És nem viselkednék olyan nevetségesen, mint 
az imént, a mikor ügraynénak bemutattam. Hogyan 
kezdjük meg akkor a látogatásokat...

— Maga szégyel velem menni?
— Nem akarom, hogy félremagyarázza szavaimat, 

de azt ki kell jelentettem, hogyha ilyen nevetségesen 
viseli magát, akkor csakugyan kínos lesz reánk nézve 
a társaságba való járás.

— Maga nem szeret engem, — mondotta halkan 
az asszony. '

— Nagyon jól tudja, hogy igazságtalanságot mond. 
Szeretem, de nem középkorbeli lovag módjára, hanem 
mint a józan, modern, rendes ember szokott. Szeretném, 
ha ezt megértené, mert végre is ki kell lépnünk egyszer 
a világba és én nem akarom, hogy a feleségemen mu
lassanak és...
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bronzszobor a magyarrá lett finn Liipola Irjőtől és két 
óriás, nyolczméteres vászon Körösfői (Krisch) Aladártól, 
melynek egyike a XVII. századi sólymászatot, a másika 
a szintén régi medvevadászatot ábrázolja.

A szomszédos teremben az Iparművészeti Társulat 
gyűjtésében maț/yitr iparművészet színe-java kerül 
bemutatásra, köztük Zsolnay, Ligeti, Ilorti, Nadler. 
Mellettük a magyar 7ídp műrészeléneJ: termékei és hím
zések Mezőkövesd, Toroczkó és Kalotaszeg vidékéről, 
csipkék Sáros és Szepes megyéből. Kiemelkedik ezek 
közül Izabella főherczegnő védnöksége és személyes 
gondozása alatt álló pozsonyi háziipari egyesület és az 
Országos Magyar Háziipari szövetség közgazdaságilag 
és müvészetileg nagyfontosságú kiállítása. A magyar 
fegyvergyár is itt mutatja be, a mit formában, vagy 
szerkezetben létrehozni képes.

Külön terem számol be a magyar ornüholoyia tu
dományos és hasznos ügyéről.

A harmadik terem jobbra a halitól cxótikus vadász- 
zsákmdvyol'al tartalmaz, a minőket magyar vadászok 
zsákmányoltak idegen világrészekben. Nevezetes az 
Esterházy Lajos herezog, az Afrika utazó Telekj Samu 
gróf, Edelsheim-Gyulai Lipót báró és Horthy Jenő so
rozata.

Ebből a teremből érkezünk a biológiai csoporthoz.
A biolóyiai csoport két részre oszlik: mesterséges 

és természetes világítás mellett bemutatott részekre. 
A nagyobbik rész természetes világítás mellett látható 
és kicsinyben Magyarország vadászati területeinek for
mációját tükrözteti vissza vadászható állataival egye
temben. Itt a magas hegység mellett az előhegység, a 
síkság és a vízi világ is látható. A mesterséges világítás
beli képek pedig a vadélet egy-egy jellegzetes jelene
teit elevenítik meg összesen öt szakaszban.

1. Az első szakaszban a nagy alföldi síkság van 
megjelenítve delelő túzokcsaláddal.

2. Másodikban kora hajnali süketfajd-dürgés a néző 
felé közeledő medvével.

3. Hajnali szürkületben egy fensikon szarvasok küz
denek, mellettük szarvastchenek lesik a küzdelem ki
menetelét.

4. Hajnal után havas begy tetején nyírfajd kakasok 
veszekednek. Az előtér egyik sziklája mögül hiúz lesel
kedik ugrásra készen.

5. Szlavóniai tölgyerdőben téli éjszakának idején 
jégen fagyoskodó farkasok üvöltik a holdat.

A nappali világítású biológiai csoportba kapukon és 
sziklahasadékokon jutni át. A sziklaúton jőve, szembe 
kapjuk a magyar síkságot flórájával és faunájával. 
Középütt a .viziállatok tanyája, köztük gémek, darvak, 
vadlibák, sirályok és különféle kacsafajok. Jobbról a 
tokaji hegy, balról a Taraczköz látképe bontakozik ki. 
A kis vízesés hidjáról a magas hegyvidék panorámája 
tárul elénk. (Jobbra a Magas-Tátra, balra a fogarasi 
hegyvidék.)

A sziklahasadék üregeiben örvösgalamb tartózkodik. 
A havas oldalán mormotacsalád. A sziklák alatt egy 
csapat szirti fogoly sütkérez. A magasabb sziklák közt 
hatos zergecsoport legelész. Mellettük őrködik a figyelő 
bak. Lavinától szántott hasadék füves lépcsőzetén egy 
muflon-család. A Beszkidek alján kinyúló tisztáson ha
talmas dámszarvas tehenével és borjával. A völgyben 
őzcsalád. A síkságba nyúló határon agarak hajkurász- 
szák az idetévedt nyulat. A sűrű erdő alját fáczán, róka, 
borz, vadpulyka, vadmacska stb. népesíti be. A bejáró- 

; tói jobbra festői sziklafal alján sebzett vadkan harczol 
। a kutyákkal.
i Mindez a valóságot úgy megeleveníti, hogy köztük

Sári fölemelte a fejét és kemény, elszánt tekintettel j 
nézett férje arczába.

— Legyen nyugodt, úgy fogom viselni magamat, 
hogy rajtam nem fog mulatni senki. Legföljebb...

— Nos?
— Engedje meg, hogy mondatomat máskor fejez

zem be.
— Kérem.

*
Etédy különben hamar megbánta keménységét és 

Sári sem mutatkozott engesztelhetetlennek. Mindössze 
is csak annyi változás történt, hogy most már ő sür
gette a társaságba való járást.

Etédy, a ki eddig nevetségesnek és nyárspolgárias
nak találta felesége visszavonulását, most egyszerre 
mélabús mosolylyal kezdte konstatálni, hogy feleségét 
teljesen lefoglalja az úgynevezett társadalmi élet. Kezdte 
robotolásnak nevezni a mulatságok végtelen lánczolatát. 
Eleinte örült annak, hogy Sári napról napra bátrabb és 
elfogulatlanabb, szóval nem olyan nevetségesen «leá
nyos», mint eddig volt, de később valami különös nyug
talanság fogta el. Sári kedves, szives és jó volt hozzá,

de hiányzott belőle az a bájos odaadás, s már régen 
nem nézett olyan rajongó szeretettel férjére, mint visz- 
szavonultságuk idejében. Keveset is voltak együtt. Etédy 
egyszer csak észrevette, hogy feleségét a divatos, ün- 

! népéit nők között kezdik emlegetni.
i Túlságosan boldoggá azonban nem tette ez az emle- 
! getés. Sári megváltozott viselkedése meg valami különös 

félelemmel töltötte el. Igaz, hogy ő akarta, de ennyire 
nem kívánta a dolgot. Aztán meg hogy van ez? Sári 
csakugyan megváltozott volna? Vagy komédiát játszik? 
Ez az ártatlan, átlátszó lelkű gyermek? Ez tudná ma
gát másnak mutatni, mint a milyen? De ha mégis így 
van? S végre ha itt tud komédiázni, miért ne tudna 
más dologban is? Hol kezdődik az igazság, hol a ha
zugság? Meddig szabad hinnünk és kiben?

Különös rejtelmes kérdések kínozták, a melyekre 
nem bírt feleletet kapni. Annyi bizonyos, hogy soha
sem szerette úgy a feleségét mint most, de az is bizo
nyos, hogy idegessége napról napra növekedett.

Egy februári este aztán kitört a katasztrófa. Termé
szetesen megint társaságban voltak. Sári a szokottnál is 
élénkebb és beszédesebb volt. Etédy félóráig szótlanul
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A magyar pavilion a ■wieni vadászati kiállításon.

sétálva új és újabb benyomást szívunk fel, a nélkül, 
hogy az egyik benyomást nyújtó kép a másikat zavarná. 
Az állatokat Piozonovszky Frigyes prajparálta, a tájképi 
részt Spannraft Ágost festette.

A biológiát övezi egyrészt a vadorzók folyosója, a 
hol a hatóságok által elkobzott vadorzó fegyverek és 
csapdák stb. vannak kiállítva, másrészt pedig a törté
nelmi vadászat terme. Ez utóbbinak anyagát múzeumaink 
és főuraink szolgáltatták.

Magyarország mai területének különböző kultur- 
rétege elevenedik meg a diluviális lelettől kezdve a tör
ténelem előtti idők, a rómaiak, népvándorláskori népek 
vadászemlékéig. Majd a magyarság ezeréves történetébe 

szövődik bele a vadászat a maga eszközeivel, nyilak, 
lándzsák, vadászkések és fegyverek töméntelensége bizo- 
nyitják, hogy a magyarságnál valaha foglalkozás, majd 
szórakozás, sőt itt-ott közgazdasági tényező is a vadá
szat. A történelmi tárban kiállít a Nemzeti Muzeum, 
Iparművészeti Muzeum, Székely Nemzeti Muzeum, 
Moson, Sáros és Bihar megye régészeti egyletei, a 
győri gimnázium, Kassa és Pozsony városa stb. A magán- 
kiállítók közül: József kir. herczeg, Esterházy Mik
lós herczeg, Batthyány-Strattmann Ödön herczeg, Herzog 
Péter báró, Erdődy Imre gróf, Pálffy Ödön gróf, Apponyi 
Sándor gróf, Festetics Tasziló gróf, Podmaniczky Géza 
báró és mások. Az okmányok és öldöklő szerszámok

ült egy sarokban. Egyszerre csak nagyon elsápadt. Az 
a léha, haszontalan zsurfigura, az a hitvány Kemény 
Béla oly közel hajolt felesége födetlen vállához, mintha 
csak ...

Az asszony kissé elhúzódott, közben észrevette férje 
sötét, lángoló pillantását. Fölállt a karosszékből és a 
szomszéd terembe akart menni, a férfi útját állta:

— Sári, haza megyünk.
— Miért ?
— Nehezére esik a flirtet abbahagyni?
Sári.megállt és elkezdett kaczagni.
— Ugyan, csak nem teszi magát nevetségessé? Egy 

modern úriember sohasem féltékeny.
Etédy szó nélkül karonfogta a feleségét. Nagyon fakó 

volt az arcza, a míg a világos, hosszú kabátot Sárira 
felsegítette.

— Szeretném, ha-nem ingerelne ma este. Félek, 
hogy nem rendelkezem az önuralomnak azzal a mérté
kével . . .

— A melyre egy úriembernek szüksége van, ■— vá
gott közbe Sári csipősen. — Különben remélem, nem 
akar fenyegetni?

— Nem, fenyegetőzni nem szokásom. Ha szükséges, 
majd cselekedni fogok.

Sári szótlanul ült a kocsiban, a mikor azonban haza
értek, hirtelen szembe fordult férjével:

— Nem tudom, mit akar tőlem? Haragszik reám, 
mert társaságban élő, mulatós, modern asszony lettem. 
Mindez a maga kívánságára történt így.

— Az én kívánságomra? — és Etédy oly ártatlanul 
bámult maga elé, mint egy kéthetes pólyás baba.

— Igen, — folytatta könyörtelenül Sári, — a maga kí
vánságára. Valósággal kínozott leányos együgyűségemért, 
visszavonultságomért és azért, hogy szerettem magát.

A férj hangja csodálatosan lágy és kérlelő lett.
— Hát már nem szeret, Sári?
Sári asszony talán tíz évet odaadott volna az életé

ből, ha ebben a pillanatban az ura nyakába borulhat, 
de minden asszony, még a legbecsületesebb is, kész 
komédiásnő; gőgös, hideg mosoly futott végig az ajkán, 
míg felelt:

— Szeretem, úgy a hogy modern úriemberek szok
ták szeretni egymást. Magának nagyon is kényelmetlen 
volt, a mikor másként szerettem.
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falait bekoronázza Vörös Zoltán ötosztású képe, a mely 
a rideg valóság szövedékébe a poézis csillogó szálát 
fűzi. Arany János «Rege a csodaszarvasról» nyomán 
illusztrálja a, Hubertus legendának ősmagyar pogány 
kiadását, a mely annál becsesebb, mivel az új haza- 
szerzés történelmi tényéhez kapcsolódik.

A történelmi tárhoz nyílik Nádler Róbert teljesen 
felszerelt Minta railászszobája. Faragott bútorok, öblös 
karszékek, finom bőrborítással teszik lakályossá a helyi
séget. Faldíszét a képzőművészeti főiskola növendékei 
.hozták létre pályázat útján. Üvegablakai Majoros és 
Bátkytól valók.

Az emeletre vivő lépcső kanyarodója egy szikla
erkélyre rúg ki, honnét mégegyszer áttekinthetni az 
ötletes Biologia egész látképére mintegy madártávlatból.

Az emeleti első terem 0 Felsége a király magán
tulajdonát képező tárgyakat tartalmazza. A gödöllői kir. 
várkapitányság a királyteremben állította ki a felséges 
úr s a boldogult királyasszony vadászatait ábrázoló 
festményeket. Bronzművek és vadászati trófeák tanús
kodnak mű- és természetszerető királyi passziókról. 
A gerendás mennyezet falmezőin megyék czímerei díszle
nek. A faburkolatba az 0 Felsége által elejtett vadkanok 
agyarai nyertek elhelyezést. A királyterem üvegablakát 
Róth Miksa készítette Nagy Sándor terve nyomán.

Az emeleti termek során következik Lajos bajor 
herczegné sárvári vadászata, mellette pedig József kir. 
herczeg tapolcsányi uradalmából származó gazdag gyűj
temény, a mely a főherczeg s fenséges hitvese váloga
tott és díjazott vadásztrofeáiból van összeállítva. A sze
retett főherczegi pár szoboralakját is felállította itt 
Ligeti Miklós, mindkettőt vadászati szereplésben. Az 
emeleti jobb szárnyat Fülöp Koburg-Gotha herczegének 
terme zárja be.

József főherczeg terméből pergola vezet át a szak
oktatás termébe, a hol a selmeczbányai főiskola és a 
vadászerdei, királyhalmi, görgényszentimrei és liptóúj- 
vári erdőőri szakiskolák állítanak ki. Be van itt mutatva 
a vadászeb-nevelés, a vadak eleven befogása, az eleven 
és lőtt vadnak szállítása, a mesterséges vadtenyésztés 
(különösen fáczános), a vadápolás és a dúvadak irtása. 
Az oktatást szemléltető tárgysorozatok közt igaz művé
szettel mintázott kutyamodellek is vannak Vastagh 
Györgytől. A vadászatnak muzeális bemutatásáról a 
nagyhírű budapesti Mezőgazdasági Muzeum gondosko
dott. Más érdekességeknek társaságában itt láthatjuk 
néhai Rudolf trónörökös görgényszentimrei medvevadá
szatainak emlékeit, Fónagy Józsefnek az ebtenyésztés 
körül szerzett kitüntetéseit, az állami statisztikai kimu
tatások vadászati grafikonjait és még más számtalan 
modellt és fényképet.

Külön helyiségekben van csoportosítva Esterházy 
Miklós herczeg lékai várából származó trófeái, gyűjté
sei, fényképei és grafikonjai. Gazdag sorozata borítja 
az ide kapcsolódó csarnok falait és állványait Magyar
ország legnevezetesebb és előkelőbb vadászainak trófeái
ból. Esterházy László gróf, Schönborn-Buchheim gróf, 
Montenuovo Alfréd herczeg, Teleki Gyula gróf, Chotek 
Rudolf gróf, Keltz Gyula, Kéler Gyula, Heinrich Ferencz 
és Gábor és ,a nevezetteken kívül még mintegy 250 
névről számol be a gondosan szerkesztett és illusztrált 
katalógus.

A nemzetközi versenyben tehát Magyarország vadá
szata meglehetős felkészültséggel jelenik meg. Érdeme 
ez elsősorban Serényi Béla gróf m. ki?, földmívelés- 
ügyi miniszternek, Ottlik Iván államtitkárnak és az Ester
házy Miklós herczeg elnöklete alatt működő magyar 
kiállítási bizottságnak. A helyszínén való rendezést

Etédy egy lépést tett a felesége felé. Aztán megállt. 
Nagyon sápadt volt az arcza és nagyon komoly a hangja, 
mikor mondta:

— Ha így áll a dolog, Sári, ha így áll.. . akkor 
legokosabb talán, ha örökre elválunk. .. Én nem bírok 
ebbe az életbe beletörődni... és ha maga már nem 
szeret, akkor nincs más hátra. . .

— Mint hogy megcsókolj, — mondotta az asszony 
és oly erősen átfonta az ura nyakát, mintha soha többé 
nem akarna tőle elválni.

— Sári...
— Nagyon ostoba vagy, — mondotta az asszony, 

még jobban az urához simulva, — egyáltalában' rájöt
tem, hogy minden férfi ostoba, csak az egyik jobban el 
tudja rejteni, mint a másik. De te egy csöppet se tud
tad titkolni, hogy csacsi vagy.

— Persze, hogy nem. Mindenki látja rajtam, hogy 
imádlak.

— Hallgass, ez az egyetlen okos dolog, a mi még 
tőled telik.

— Nagyon megkínoztál.
— Hát aztán? Nem sajnállak. Megérdemelted. Mond

tam úgy-e, hogy rajtam nem fog mulatni senki, leg
följebb, most már befejezem mondatomat, rajtad. Nagy
szerű vígjátéki alak voltál.

— Komédia volt ez? Vagy szivedből jött ez a ka- 
ezér játék?

— Hallgass, erre úgy sem fogok felelni.
— De akarom, hogy felelj.
Erősen magához ölelte az asszonyt. Sári érezte, hogy 

ez az ölelés minden energiájától megfosztja, hogy férje 
újra úrrá lett lelke fölött. Bár szilárd elhatározása volt, 
hogy nem enged, most szinte öröme telt benne, hogy 
megint meghajthatja fejét. Szótlanul engedte, hogy férje 
forró, szerelmes csókokkal borítsa el arczá.t, szemét, haját 
s közben keserű szemrehányó szókat mondjon neki.

— Hát képes voltál erre? Te, a megtestesült igaz
ság és becsület.

— Igen, igen, — felelt Sári 'most már nevetve. — 
Mi mindenre képesek vagyunk. Tanulja meg, hogy egy 
asszony előtt nincs lehetetlenség, a mikor azért a férfiért 
harczol, a kit szivének teljes erejével szeret és imád.
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Földi János főerdőtanácsos végezte Clement és Pfeiffer 
erdőmémökökkel, Keltz Gyula, Fónagy József és Lippich 
Elek közreműködésével. A katalógushoz nagybecsű tanul
mányokat Írtak Bolyki Miklós és Sugár Károly.

Gazdasági tanácsadó.
Rovatvezető: llreblay Emil m. kir. gazdasági felügyelő.

A kecsketenyésztésről. A kecske nagy ellensége az 
erdészetnek. Nézzük meg közelebbről az ellenséget, hogy 
védekezhessünk ellene. Illetőleg, hogy hasznát lássuk. 
Mert jelen czikkben arról lesz szó, hogy bebizonyítsam, 
mely’ szerint helyes bánásmód mellett az Oris Capra 
egyike a leghasznosabb állatoknak.

A kecsketenyésztésnek első alapföltétele, hogy a 
«szegény ember tehene» olyan helyen ne pásztoroltas- 
sék, a hol csemetés terület van, mert azt tönkretenné. 
Ellenben szálerdőben semmi kárt nem tehet. Olyan 
legelőkön ellenben, a hol sok a haszontalan, sőt kár
tevő bokor, barázda, bogáncs és más gyom, valósággal 
munkatársa az embernek, mert ezeket a gyomokat, nem 
.gyűlöletből, hanem előszeretettel pusztítja, eszi. És az 
értéktelen növényekből tejet, húst képez. Mindegyiket 
elsőrendűt.

Ennélfogva a kecske a modern agrikulturába nagyon 
is beleilleszthető. Módjával. Sőt van ú. n. istálló-kecs
kénk is. Ez a saanenthali, mely beéri némi mozgási 
területtel — kifutóval is.

Bodiczky, később Lónyay Géza könyvet írtak a 
kecsketenyésztésről s az ügy tudományos földolgozása, 
óta lépten-nyomon, még külvárosi területen is találko
zunk a hófehér szőrű, szarvnélküli saanenthali kecskék
kel, melyeket mindenhol igen megbecsülnek és szíve
sen gondoznak a gazdáik.

. A velük való fáradozás igazán nem vész kárba, mert 
egy jóravaló kecskeanya, évi átlagban naponta 2—3—4 
liter elsőrendű, bacillusokra nézve immunis, sűrű tejet 
ád. Ez a tej a legízletesebb, de egy kevéssé túlzsíros. 
Ezen azonban könnyű segíteni. Akármelyik budapesti 
milimári megmondja, hogy hogyan. A mi pedig azt a 
vádat illeti, hogy a kecsketejnek szaga, gondolom kecske
szaggal vádolják, tehát hogy kecskeszaga van, ez igaz. 
Ép úgy, mint a tehén és bivalytejnek tehén, illetőleg 
bivalyszaga tény, ha az illető állatnem tisztátalanul 
tartatik és a fejés művelete szintén szárazán (a tőgy 
vízzel való megmosása nélkül) hajtatik végre.

A kecsketej szagát bizonyára sokan érezhették sze
les Magyarországon. Hisz a kecske ép úgy, mint a sza
már, a legmegvetettebb háziállatunk volt eleddig min- 

' denkor. Istállóját valami földbevájt gödör képezte, hol 
alom nélkül, ganaja tetején, várta megmentőjét, a-haj
nal hasadását, a mikor szabadon duskálkodhatik a dud- 
vákon és kökénybokrokon.

Azonban a gondosan takarított, alommal borított 
istállóban élő kecskének a teje szagtalan és kellemes 
ízű. Persze • fejés előtt a tőgy langyos vízzel gondosan 
megmosandó.

Mint említettem, a kecske teje baczillusmentes. Ezt 
a körülményt, Francziaországban fölhasználják a szülök. 
Sőt van ott egy intézet, mely 300 darab fejős kecskét 
tart gyermektej előállítására és néhol a kecskét magát 
viszik a megrendelőhöz s szeme előtt fejik ki a kívánt 
mennyiséget. Ez még a plombirozásnál is biztosabb. 
Kisgyermekes családok meg rászoktatják a csecsemőt a 
kecske megszopására is.

A kecskének azonban nem csak a teje értékes, ha
nem a bőre is, melyből a drága sevró-czipők készülnek, 
nemkülönben keresett a kecskeszőr is, melyből finom 
nemezárúk, szőnyegek stb. készülnek.

A ki pedig még nem evett gödölyesültet, az egyék 
mielőbb fiatal zergét és lesz fogalma az ennél még 
finomabb kecskegödölye szeletről.

Ilyen állat a lesajnált kecske, mihelyt vele a helyes 
bánásmód és szíves gondozás előnyeit éreztetjük.

Andrássovich Géza.

Hogyan bánjunk a méhekkel? Sohase álljunk a 
méhesnél a kaptárak, vagy a kasok elé. A méhek kö
rüli munkálkodásnál ne csináljunk a kezeinkkel hirte
len, gyors mozdulatokat, a fejünket ne kapkodjuk ide- 
oda, a szemünkkel se pislogjunk kelleténél többet, hanem 
végezzünk minden munkát nyugodtan, higgadtan, kap
kodás nélkül. Ne dolgozzunk a méhes körül izzadtan, 
se szélben, vagy esőben, mert akkor a méhek inkább 
szoktak szúrni. Vigyázzunk arra is, hogy ne leheljünk 
a kaptárakba, mert a méhek gyűlölik az alkohol, sze
szes italok, dohány és egyéb, hasonló dolgok szagát. 
Legjobb a méhekkel akkor foglalkozni, mikor leginkább 
hordanak, de sohase dolgozzunk füstölés, vagy dohány
zás nélkül, azonban a füsttel se izgassuk szükség nél
kül a méheket, mert különben még dühösebbek lesznek. 
A kezdő méhész jól teszi, ha legalább eleinte védő
sisakkal, vagy legalább is védő szemüveggel dolgozik, 
de mindig fedett fejjel, azonban keztyű nélkül. Ajánla
tos munka előtt, valamint munkaközben is megmosni 
a kezeket akkor, ha azt egy méh megszúrta, hogy ez 
által a méhszúrás szagát eltávolítsuk. Ha egy méh meg
szúr, ne rázkódjunk össze, no kapkodjunk ide-oda, 
hanem nyugodtan, de gyorsan toljuk ki a' bőrből a 
fullánkot egyik körmünkkel. A fullánkot nem szabad 
két ujjal megfogni és úgy kihúzni, mert a akkor fullánk 
méregtartalmát a sebbe nyomjuk, hanem körömmel kell 
azt kitolni. Ha a szúrás helyéhez hozzáférhetünk, úgy 
ajánlatos a sebből a mérget kiszívni. ■ A szúró méhet 
sohase nyomjuk szét, mert a szétnyomott méh szaga a 
többieket is szúrásra ingerli. Az a^ ember, a ki sokat 
foglalkozik a méhekkel, lassankint annyira hozzászokik 
a méhszúráshoz, hogy idővel teljesen érzéketlen (immu
nis) lesz a szúrás iránt. Egy valódi méhésznek nem 
szabad a méh szúrásától félni. (—h.)
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Különfélék.
A tiszafáról (Taxus baccata L.). Miután hazánk 

erdeiben e fanem a ritkaságok közé tartozik, feljegyezni 
valónak tartom, hogy e fanemből egy bokrot 440 méter 
magasságban az Adriai-tenger felett, keleti oldalon, a 
garamrévi m. kir. erdőgondnokság garamrévi védkerü- 
letében a zsarnóczai határban fekvő A. üzemosztály 
II. vágássorozat, 12 tag, 60. erdőrészében találtunk.

Ez értékes fanem itt csak mint bokor fordul elő és 
annak okát, hógv nyoma még nem veszett és el neun 
pusztították abban kell keresnünk, hogy tűi hasonlíta
nak a szomszédságában található jegenyefenyő tűihez, 
azzal a különbséggel, hogy a tiszafa tűi sokkal hegye
sebbek és a tűk alján nincs meg a jegenyefenyő tűit 
jellemző két fehér sáv. A bokor 80—100 cm. magas.

Miután senki sem tud arról, hogy ezt a tiszafát 
mesterségesen telepítették volna ide, állíthatjuk, hogy 
ez a legalacsonyabb előfordulási hely, a hol a tiszafa 
találtatott. (Díváid Béla.)

Tagsági könyvek. Tudomásunk szerint az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár megkezdette 
a folytatólagos tagsági könyvek kiállítását s intézkedik, 
hogy mindazon tagok, kik folyó évi június hó 30-án a 
20-ik félévi tagsági díjat befizették, a további tagsági 
díjak beíizethetése czéljából az illetékes községi elöl
járóságaik útján a folytatólagos tagsági könyveiket ideje
korán, tehát még oly időben kaphassák kézhez, hogy 
a következő vagyis folyó évi deczember végén esedékes 
tagsági díjakat szabályszerűen befizethessék. Ezért figyel
meztetjük azon t. olvasóinkat, kik az Országos Gazda
sági Munkás- és Cselédsegélypénztár L, II., III. vagy 
IV. csoportjának tagjai s a kiknek folyó évi június hó 
30-án teljesítendő befizetésükkel tagsági könyvecskéik 
betelnek, az új, folytatólagos tagsági könyveikért nem 
kell folyamodniok, mert az kellő időben hivatalból lesz 
az illetékes községi elöljáróságok útján kézbesítve.

Nyugdíjbiztosítás. Az Országos Gazdasági Munkás- 
és Cselédsegélypénztárnál a következő biztosítások esz
közöltettek: Bitai Károly háromszékvármegyei ható
sági erdőőr bárom II. csoportbeli tagságán felül még 
a IV. csoportban is háromszoros tagsággal segélyre 
biztosíttatott. Az esztergomi főkáptalan Matkovies Vil
mos, Poniothy János, ifjú Kucsera József és Turacz 
Gábor erdőőreit, a rendes tagok I. csoportjában bal
esetre és nyugdíjra biztosította.

Könyvismertetés. A «Köztelek Olcsó Könyvtárá»- 
nak kiadásában most jelent meg «Az igásló tenyész
tése» czímű füzet, mely rövid népies előadásban tar
talmazza az igásló tenyésztése és fölnevelésénél föl
merülő összes tudnivalókat.A könyv szerzője Kiss Mi
hály lehetőleg mellőzve minden elméleti fejtegetést, 
tisztán gyakorlati tanácsokat ad a ló tenyésztéséről és 
felneveléséről. A könyv rövid, de biztos felvilágosítást 
nyújt az igáslótenyésztés körében felmerülő összes tudni
valókról és pedig oly világos és gyakorlatias előadás

ban, hogy azt mindenki könnyen megértheti és isme
retbeli igényeit teljesen kielégítheti., A csinos kiállítású 
és 43 tiszta rajzú ábrával illusztrált, 100 oldalra terjedő 
kettős füzet ára 1 korona. Megrendelhető a «Pátria» r.-t. 
szakkönyvkereskedésében Budapest, IX., Üllöi-út 25. sz,

A ezukor mint izomerösítö. Régóta, ismert tény, 
hogy a ezukor igen kitűnő izomerősítő szer. Épp ezért 
a munkásosztály, a sportférfiak, turisták és katonák táp
lálkozásában nagy szerepet kellene játszania. Egy tudós 
nemrég megfigyeléseket tett olyan embereknél, a kik 
20 órán át bőjtöltek és megállapította, hogy azoknál, a kik 
közben 25 gramm ezukrot ettek, az izmok elernyedése 
sokkal később következett be, mint azoknál, a kik az 
egész idő alatt semmit sem vettek magukhoz.

A ráják istállója. Hogy milyen gazdagok az indiai 
ráják, mutatja az a körülmény, hogy csak az istállójuk 
legalább négy millió koronát ér meg. Egy indiai feje
delemnek ugyanis legalább is száz elefántja van, a me
lyek mindegyike megér 4—12,000 koronát. Van azon
kívül sok lovuk is. Ezeknek a tartása azonban nem 
kerül olyan sokba, mint az elefántoké, a melyek azon
kívül, hogy egynek-egynek a gondozásához egész tuczat 
szolga kell, mindig aranyos csótárral vannak ékesítve 
és a hátukon drágakövekkel kirakott baldachin van. De 
sokba kerül az elefántok bőrének festése is, mert ez 
Indiában külön mesterség és drágán meg kell fizetni 
azokat, a kik ehhez értenek. Ez különben főként azért 
nehéz, mert az elefántok nagyon csiklandósak és ha a 
bőrüket izgatják, nagyon könnyen megvadulnak, úgy, 
hogy európai festő ugyancsak nehezen tudna velük bol
dogulni.

A Vörös-tenger színe. Az.utazók ezrei, a kik a 
Vörös-tengert megfigyelték, úgy találták, hogy a.Vörös
tenger színe nem különbözik a többi tenger színétől. 
De ha az idő nagyon kedvező és a tenger felszíne tel
jes nyugalomban van, érdekes tünemény figyelhető meg. 
A part mentén, különösen védett, öblökben a víz fel
ülete vöröses-sárgás színt játszik és ilyenkor úgy látszik, 
mintha a hajó vértengerben haladna. Ezt a különös 
tüneményt egy nagy tömegekben előforduló moszatfaj 
okozza, a mely sokszor rothadt állapotban úszkál a ten
ger vizében. A víz színét az effajta moszatok India 
partvidéke mentén, valamint Rhode Island mellett is 
vörösre festik, sőt bűzt is terjesztenek és sok halat 
pusztítanak el. Ugyanezt a jelenséget figyelték meg a 
Vörös-tengeren is. ' ,

Hivatalos közlemények.
17.04-2. szám 
mruísííö:

Pályázati hirdetés
az erdőőri szakiskolák tanulóinak felvétele ügyében.

A görgényszentimrei, királyhalmi, liptóujvári és vadászerdei 
m. kir. erdőőri szakiskolákba a folyó év szeptem bér havában kez

dődő uj, kétéves tanfolyamra — részint állami ellátás mellett, 
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részint' saját költségén — több tanuló fog felvétetni a következő 
szabályok szerint:

1. A tanulók felvétele a szakiskolákba pályázat útján történik.
2. A pályázó által sajátkezüleg irt és kellően felszerelt kér

vényt folyó évi július hó 3-ig ahhoz a szakiskolához keli bekül
deni, melybe a pályázó felvétetni kivan ; azt azonban, hogy a 
kijelöltek melyik szakiskolánál jelentkezhetnek felvételre a 
pályázók számához és az egyes szakiskolák tanulóinak megálla
pított létszámához képest, a pályázók kívánságának lehető figye
lembe vételével a szakiskolai igazgatók tanácsának javaslata 
alapján a m. kir. földmívelésügyi miniszter határozza meg.

(Az egyes m. kir. erdőőri szakiskolákhoz a kérvényeket a 
következő helyekre kell czímezni és pedig: 1. a görgényszent- 
imreihez: Görgényszentimrére ; 2. a királyhalmihoz: Királyhal
mára (u. p. Szabadka); 3. a liptóiíj várihoz: Liptóújvárra; 4. a 
vadászerdeihez : Vadászerdőre (u. -p. Temesvár gyárváros).

3. A pályázati határidőn túl beküldött vagy megfelelően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

4. A pályázati kérvényben meg kell említeni, hogy a pályázó 
melyik szakiskolánál kíván felvétetni és hogy az ellátást a szak
iskolában saját költségére, vagy az állam költségére kiváuja-e s 
végül, hogy kérvényére a válasz milyen czím alatt s hová (vár
megye, utolsó postaállomás) küldessék.

5. A pályázati kérvényhez csatolandó hiteles iratokkal a 
pályázónak igazolnia kell a következőket; nevezetesen:

a) anyakönyvi kivonattal azt, hogy kora a pályázat naptári 
évében a 17 évet meghaladja, de a 25 évet még el nem éri; 
(Kivétetnek a «Tanúsítvány»-nyal ellátott továbbszolgáló katonai 
altisztek, a kik 28 éves korig folyamodhatnak felvételért);

b) iskolai bizonyítványnyal azt, hogy legalább az elemi nép
iskola hatodik (illetőleg valamely középiskola második) osztályát 
sikeresen elvégezte;

c) kincstári erdészeti, katonai vagy hatósági orvos által ki
állított bizonyítványnyal azt, hogy ép, erős, egészséges, munká
hoz és az idő viszontagságaihoz szokott, edzett testalkattal s 
különösen jól látó, halló és beszélő képességgel bir ;

d) hatóság által kiállított erkölcsi bizonyitványnyal -azt, hogy 
kérvényének benyújtásáig kifogástalan magaviseletét tanúsított;

e) hatóság által kiállított bizonyítványnyal, vagy más irattal 
azt, hogy katonai kötelezettségben áll-e vagy nem ;

f) a ki valamely alkalmazásban áll, gazdájának, vagy gazdája 
megbízottjának bizonyítványával azt, hogy az alkalmazás mióta 
tart, mennyi időre terjed;

g) hatóság által kiállított bizonyítványnyal azt, hogy szülei 
milyen állandó foglalkozást üz.nek vagy űztek; továbbá, hogy ha 
szülei látják el, milyen a vagyoni helyzete szüleinek, ha pedig 
szülötten árva, illetőleg ha fenntartásáról saját magának' kell 
gondoskodnia, milyen a vagyoni helyzete önmagának;

h) a ki saját költségén való ellátásra kivan felvétetni, királyi 
közjegyző előtt kiállított nyilatkozattal azt, hogy az érette járó 
ellátási költséget: évenkint 330 (Háromszázharmincz) koronát — 
arra az időre, melyet a szakiskolánál tölt — szülője, gyámja, 
vagy más hozzátartozója, avagy maga, a szakiskola igazgatójá
nak kezéhez félévi előleges részletekben a kitűzött időre pontosan 
lefizeti.

fi. Azt, hogy a pályázók közül kik jelentkezhetnek felvételre, 
a. szakiskolai igazgatók tanácsának javaslata alapján a m. kir. 
földmívelésügyi miniszter állapítja meg.

7. A felvételre való kijelölésnél és illetőleg a felvételre való 
alkalmasság és érdemesség sorrendjének megállapításánál a kér
vényhez csatolt okmányokban foglalt adatokhoz képest elsőbb
ségben részesülnek:

a) első sorban azok, a kiknek iskolai előképzettsége nagyobb;
b) másodsorban azok, a kik már is valamely erdőgazdaságnál 

gyakorlati alkalmazásban vaunak vagy voltak;
c) harmadsorban azok, a kik erdőgazdaságnál alkalmazottak

nak vagy földmíveseknek, erdő- vagy mezőgazdasági munkások
nak gyermekei vagy árvái. •

Azok közül, a kiknek felvételre való alkalmassága és érdemes

sége a jelzett szempontokból véve egyenlő, elsőbbségben az 
részesül, a ki saját költségén való ellátásra kíván felvétetni.

8. A felvételre kijelöltek kötelesek annál a szakiskolánál, 
melyhez beosztattak, a szakiskola által velük közölt időben fel
vételi vizsgálatra jelentkezni.

9. A felvételre jelentkezőket a szakiskola igazgatója első sor
ban orvosi vizsgálat alá veti.

A kit a szakiskola orvosa valamely ragályos, vagy a szak
iskolai foglalkoztatás mellett könnyen nem gyógyítható beteg
ségben szenvedőnek, vagy hiányos testi, szervezetűnek talál: az 
felvételi vizsgára nem bocsátható.

10. A felvételi vizsgát a szakiskola igazgatója a tanszemély
zettel együtt tartja meg.

A felvételi vizsga annak szigorú megállapítására szolgál, hogy 
a jelentkező tényleg birtokában van-e legalább azoknak az isme
reteknek, a melyek az elemi népiskola VI., illetőleg a közép
iskolák II. osztályára megállapított követelményeknek megfelelnek.

A ki a felvételi vizsgát ki nem állja, felvételét a szakiskolába 
csak újabb pályázat alkalmával kérheti.

11. Azokat, a kik a felvételi vizsgát sikeresen leteszik s a 
szabályzat egyéb feltételeinek is megfelelnek, az igazgató a szak
iskolába befogadja s a szakiskolai tanulók törzskönyvébe be
vezetteti.

12. A szakiskolába való belépés alkalmával minden tanuló 
köteles új állapotban magával hozni: G inget, 6 alsónadrágot, 
6 zsebkendőt, 10 pár kapczát vagy harisnyát, 1 pár — erdőjá
rásra alkalmas — erős bagaria-csizmát.

A tanulók egyéb ruházatáról, valamint a szükséges tanköny
vekről, tanszerekről és eszközökről, nemkülönben a tanulóknak 
lakással és élelmezéssel való ellátásáról, a szakiskolában töltött 
idő alatt a tanulókért fizetett ellátási költség fejében, illetőleg 
az erre szolgáló államköltségvetési hitel terhére a szakiskola 
gondoskodik; de viszont a szakiskola helyiségeinek, berende
zésének és felszerelésének rendbentartása és tisztogatása a tanu
lók'kötelességét képezi.

13. Az állami ellátás ahhoz a feltételhez van kötve, hogy az 
abban részesülő tanuló a szakiskola tanfolyamát tényleg sike
resen végezze.

Ehhez képest a szakiskolába állami, ellátás mellett felvett 
tanuló — végleges befogadását megelőzőleg — királyi közjegyző 
előtt kiállított nyilatkozattal biztosítani tartozik azt, hogy a 
mennyiben a szakiskolából a két évi tanfolyam bevégzése előtt 
önként kilépne, vagy saját hibájából elbocsáttatnék, abban az 
esetben érte a szakiskolában töltött időre eső ellátási költséget 
szülője, gyámja, vagy más hozzátartozója a szakiskola igazgató
jának felszólítása, után hat héten belül megtéríti.

Ez alól a kötelezettség alól csak azok menthetők fel, a kik 
hitelesen igazolják, hogy az ellátási költség megtérítéséről egy
általán nem gondoskodhatnak.

Budapest, 1^10. évi május hóban
M. kir. földmívelésügyi miniszter.

■K
17,013. szám.
I. A-3. ÍOIOT

Pályázati hirdetés
a vadászerdei m. kir. erdöőri szakiskolánál nyitandó 
egyéves továbbképző tanfolyam tanulóinak felvétele 

ügyében.

1. Azok számára, a kik az erdőőri szakiskola kétéves' tan
folyamának elvégzése és az erdőőri szakvizsga sikeres letétele 
után az erdészeti műszaki segédszolgálat terén kiterjedtebb isme
reteket, teljesebb gyakorlatot és olyan fokú önállóságot kívánnak 
szerezni, hogy a mennyiben magánbirtokosok (az 1879. XXXI. 
t.-cz. 17. §-ában nem említett birtokosok) csekélyebb terjedelmű 
erdöbirtokának kezelésével bízatnak meg, az erdészeti műszaki 
segédszolgálat körébe tartozó teendőkön kívül a birtokosnak vagy 
megbizottjának irányítása és ellenőrzése mellett az erdőgazdaság 
olyan teendőit is képesek legyenek teljesíteni, a melyek nagyobb 
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gazdaságokban szakképzett erdőtiszteknek képezik a feladatát, 
illetőleg a melyeknek teljesítésével az 1879. XXXI. t. c. 17. J-ában 
felsorolt erdőbirtokosok erdeinek kezelésénél kizárólag csak a 
törvény 3G. §-ában meghatározott minősítéssel biró erdőtisztek 
bízhatók meg: a vadászerdei m. kir. erdőőri szakiskolánál a 
folyó évi szeptember hó 1-én egy éves továbbképző tanfolyam 
nyílik meg.

2. Erre a továbbképző tanfolyamra csak azok jelentkezhetnek, 
a kik valamelyik ni. kir. erdőőri szakiskolán a kétéves tanfolya- 
mot jó sikerrel elvégezték, az erdőőri szakvizsgálatöt letették és 
azon legalább «jót alkalmas) osztályzatot nyertek.

3. A pályázó által sajátkezüleg irt és kellően felszerelt kér
vényt folyó évi julius hó lO-éig ahhoz a m. kir. erdőőri szak
iskolához kell beküldeni, a melynél folyamodó az erdőőri szak
iskolát végezte.

4. A pályázati határidőn túl b eküldött vagy megfelelően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

5. A pályázati kérvényben meg kell említeni, hogy a pályázó 
ellátását a szakiskolában saját költségére, vagy az állam költ
ségére kivánja-e, és hogy kérvényére a válasz milyen czim alatt 
s hová (vármegye, utolsó postaállomás) küldessék.

6. A pályázati kérvényhez csatolandó hiteles iratokkal a 
pályázónak igazolnia kell a következőket:

a) anyakönyvi kivonattal azt, hogy kora a folyó naptári évben 
a 30 évet még el nem éri;

b) az illető m. kir. erdőőri szakiskola végbizonyítványával 
azt, hogy ott a szakiskolai kétéves tanfolyamot .Jó sikerrel el
végezte ;

c) erdőőri szakvizsga-bizonyítvánnyal azt, hogy az erdőőri 
szakvizsgálatot letette s azon legalább «jól alkalmast^ osztály
zatot nyert;

d) hatóság által kiállított erkölcsi bizonyítványnyal azt, hogy 
az erdőőri szakvizsga letétele éta kérvényének benyújtásáig eltelt 
időt mivel töltötte s ez alatt milyen magaviseletét tanúsított;

e) hatóság által kiállított bizonyítvánnyal vagy más irattal 
azt, hogy katonai kötelezettségben áll-e vagy nem;

f) a ki valamely alkalmazásban áll, gazdájának vagy gazdája 
megbízottjának bizonyítványával az alkalmazás ■ időtartamát és 
foglalkozásának munkakörét;

g) hatóság által kiállítóit bizonyítvánnyal azt, hogy ha szülei 
látják el, milyen a vagyoni helyzete szüleinek ; ha pedig szülőtlen 
árva, illetőleg ha fenntartásáról saját magának kell gondoskodnia, 
milyen a vagyoni helyzete önmagának;

h) a ki saját költségén való ellátásra kíván felvétetni, királyi 
közjegyző előtt kiállított nyilatkozattal azt, hogy’ az érette járó 
ellátási költséget, — 330 (Háromszázharmincz, koronát — arra 
az időre, melyet a szakiskolánál tölt, szülője, gyámja vagy más 
hozzátartozója, avagy maga, a szakiskola igazgatójának félévi 
előleges részletekben a kitűzött időre pontosan lefizeti;

i) a ki állami költségen való ellátásra kíván felvétetni, kir. 
közjegyző előtt kiállított nyilatkozattal azt, hogy a mennyiben a 
szakiskolából a tanfolyam befejezte előtt önként kilépne, vagy 
saját hibájából elbocsáttatnék, abban az esetben érte a szakisko
lában töltött időre eső ellátási költséget szülője, gyámja, vagy 
más hozzátartozója a szakiskola igazgatójának felszólítása után 
hat héten belül megtéríti.

A kik a továbbképző tanfolyamra való felvétel iránt közvet
lenül a szakiskola elvégzése után folyamodnak, azoknak a fenti 

d) e) és f) pontok alatt említett iratokat a kérvényhez csatolni 
nem kell.

7. A tanfolyamra felvett minden tanuló a szakiskolába való 
belépés alkalmával'köteles magával hozni: G inget, 6 alsó nad
rágot, 6 zsebkendőt, 10 pár kapezát vagy harisnyát, 1 pár — 
erdőjárásra alkalmas — erős bagaria csizmát. A tanulók egyéb 
ruházatáról, valamint a szükséges tankönyvekről, tanszerekről és 

' eszközökről, nemkülönben a tanulóknak lakással és élelmezéssel 
való ellátásáról, a szakiskolában töltött idő alatt a tanulókért 
fizetett ellátási költség fejében, illetőleg az erre szolgáló állam
költségvetési hitel terhére, a szakiskola gondoskodik ; de viszont 

a szakiskola helyiségeinek, berendezésének és felszerelésének rend- 
bentartása és tisztogatása a tanulók kötelességét képezi.

8. Azokat a tanulókat — a kik a továbbképző tanfolyamra 
nem közvetlen a szakiskola elvégzése után vétetnek fel — jelent
kezésük alkalmával a szakiskola igazgatója orvosi vizsgálat alá 
veti. A kit a szakiskola orvosa valamely ragályos, vagy a szak
iskolai foglalkoztatás mellett könnyen nem gyógyítható beteg
ségben szenvedőnek vagy hiányos testi szervezetűnek talál az a 
szakiskolába nem fogadtatik be.

Budapest, 1910. évi május hó.
.V. kir. földmivelésügyi miniszter.

Szerkesztői üzenetek.
U. J. 1. Reméljük, hogy' a kérdezett gyárakra vonatkozó érte

sítésünket megkapta. — 2. A földmivelésügyi miniszter úr kiadásá
ban megjelenő szakkönyveket ez idő szerint csak bolti áron 
szerezheti meg és pedig Nagel Ottó bizományos könyvkereske
dőnél, Budapest (VIII., Muzeum-körút 2. szám). Daczára annak, 
hogy ezeknek a könyveknek a bolti ára a lehető legalacsonyabb 
összegben van megszabva, mégis az Országos Erdészeti Egye
sület — a mi megkeresésünkre — előterjeszlést szándékozik 
tenni a földmivelésügyi miniszter úrhoz, hogy a kiadásában már 
eddig megjelent és ezentúl megjelenő gazdasági szakkönyveket 
az erdészeti altiszti személyzet részére is díjmentesen engedé
lyezze. Ha a miniszter úr a kérelem tekintetében határozni fog, 
azt t. olvasóinkkal közölni fogjuk.

B. D. Előfizetése október végén jár le.
V. L. A hirdetési díjat meg kell fizetnie, mert csak-az állás

keresletre vonatkozó hirdetéseket közölhetjük díjmentesen. A mit 
ön a szerkesztői üzenetekben gyakran olvasott, hogy t. i. a hir
detést egyszer díjmentesen közöljük, az mindig álláskeresletre 
vonatkozott.

W. M. 1. A czímszalag kiigazítása iránt intézkedtünk. — 
2. A kincstári erdőőrök (II. oszt, altisztek) járandósága a követ
kező : 5 évenkint emelkedő évi 700, 800, 900 és 1000 kor. fizetés, 
természetbeni lakás vagy lakpénz, 24 ürm.3 tűzifa, 3 k. hold 
föld, 4 kor. irodaátalány és 100 kor. egyenruhaátalány. A főerdő- 
őrök (I. oszt, altisztek) javadalmazása 5 évenkint emelkedő ,évi 
1000, 1100, 1200 és 1300 kor. fizetés, természetbeni lakás vagy 
lakpénz, 3G ürm.3 tűzifa, 4 k. hold föld, 4 kor irodaátalány és 
100 kor. egyenruhaátalány.

. 40. számú előfizető. 1. Miután a feljelentés tárgyát a panasz- 
lottal úgy is közük, mert hiszen erre nézve hallgatják ki, ennél
fogva tolmácsra nincs szükség. A kihallgatási jegyzőkönyvet 
aláírás előtt feli kell olvasni; ha nem olvassák fel, úgy az alá
írást' jogosan megtagadhatja, ez esetben azonban be kell a 
jegyzőkönyvbe vétetnie, hogy miért tagadta meg a jegyzőkönyv 
aláírását. — 2. A kihallgatandó egyént megfélemlíteni senkinek 
se szabad, lemondásra kényszeríteni pedig senkit se lehet. — 
3. Az állásától felfüggesztett alkalmazott felettes hivatala ren
delkezése alatt áll ugyan, de azért lakhely'éről bármikor eltá
vozhat ; azt azonban, hogy hova megy, mikor tér vissza és hogy 
hol fog tartózkodni, köteles felettes hivatalának bejelenteni, hogy 
szükség esetén rendelkezni lehessen vele. — 4. Ha olyan alkal
mazottat helyeznek át fegyelmi Ítélettel, a ki állásától felfüg
gesztve nem volt, az az előbbeni szolgálati. helyén mindaddig 
teljesíthet szolgálatot, a mig a hivatal őt a fegyelmi Ítéletből 
kifolyólag át nem . helyezi; az állásától felfüggesztett alkalma
zott azonban csak akkor, teljesíthet szolgálatot, ha a hivatal őt 
állásába visszahelyezi. A fegyelmi bizottság ugyanis csak ítéletet 
hoz, de nem rendelkezik; az ítéletet a hivatal hajtja végre. — 
5. Addig, mig állásába vissza nem helyezik, szolgálatot nem 
szabad teljesítenie ; ha ennek daczára teljesített szolgálatot, ezért 
még külön is megbüntethetik ; önként értetik tehát, hogy fizetés 
ilyenért nem jár. A magasabb személyi pótlék annyival később 
esedékes, a mennyi ideig állásától fel volt függesztve. Ha pél
dául ön 1907 január 1-én lépett a 800 koronás fizetésbe és 
3 hónapig volt állásától felfüggesztve, akkor a 900 koronás fize-.
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lésbe nem 1912 január 1-én, hanem három hónappal később, 
vagyis 1912 április 1-én lép. — 6. Áthelyezés esetén a lakbér 
•az új állomás elfoglalásának napját követő lakbérnegyed első 
napjától kezdve jár. — 7. Az irodai szolgálatra berendelt erdőőr 
nem kötelezhető arra, hogy az irodahelyiséget kitakarítsa.

D. L. F. Ha a tehén tőgyén sok a szemölcs, akkor azok eltá
volítása éppen nem tartozik a könnyen megoldható feladatok 
közé, mert mint tapasztalta is, egyszerű leégetés után a szemöl
csök eltűnnek ugyan, hogy egy idő múlva annál nagyobb szám
ban jelentkezzenek. Ha csak kevés szemölcsöt kell eltüntetni, 
■akkor legjobb azokat tőből kiirtani, azaz nemcsak egyszerűen 
leégetni, hanem gyökerestől eltávolítani, sőt leghelyesebb a bőr
ből kifejteni s a sebet jódtincturával, concentrált sublimátoldat- 
tal vagy tüzes vassal kiégetni. Ha sok a szemölcs, akkor ez már 
nehezebb feladat, mert egyszerre csak nehány darabot lehet ki
irtani B a kis műtétet nehány nap múlva ismételni kell, a mi 
bizony körülményes dolog. Pflug ugyan azt tapasztalta, hogy 
mehányszori műtét után a visszamaradó szemölcsök megpuhulnak, 
megszürkülnek és eltűnnek, kísérelje meg tehát — ha van állat
orvos a közelben — a szemölcsök lassankénti gyökeres kiirtását, 
ha pedig nincs a közelben állatorvos, a ki a műtétet elvégezheti, 
akkor próbálja meg a szemölcsök lekötését tiszta, használat előtt 
kifőzött selyem v. lenszállal s aztán leégetését lapisoldattal. Vagy 
pedig kenje be a szemölcsöket szürke higanykenőcscsel (huszár 
.zsír) vagy a következő kenőcscsel:

Rp. Acid arsenicosi pulv. 
gmta 10-0 

Lanolini gmta 100’0 
MDS kenőcs szemölcs leedzésére.

Mindenesetre nagy óvatosságot ajánlok,- mert a tapasztalás 
azt tanítja, hogy a szemölcsök — ha nem is sorolhatók a raga
dós betegségek közé —- mégis könnyen átterjednek az istálló
szomszédokra, még pedig előszeretettel az ajkakra, hasra v. tőgyre, 
szóval olyan testrészekre, melyek gyakori érintéseknek vannak 
kitéve, vagy pedig az alomhoz érnek.

Dr. Kukuljevic József, m. kir. állatorvos.
. . . Jenő. Bedő Albert: «Az erdőőr» vagy «Az erdészet alap- 

•vonalai kérdésekben és feleletekben» czímű művének legújabb 
(VIII-ik) kiadását az Országos Erdészeti Egyesületnél (Budapest, 
V., Alkotmány-utcza 6. szám.) 6 koronáért rendelheti meg. Bér- 
.mentesítésre ezen felül 55 fillér küldendő.

J. S. Eleven tenyészvadat az államtól ingyen rendszerint csak 
■oly vadásztársaságok kapnak, melyek a földmivelésügyi minisz- 
•ferium által jóváhagyott alapszabályokkal működnek, ha beiga- 
aolódik, hogy a’z általuk bérbe vett vadászterületeken a ragadozó 
vad oly kis mennyiségben fordul elő, hogy a hasznos vad tenyész
tését nem veszélyezteti.

B. J. A csenderesek mesterséges telepítéséről szóló czikkét 
útvettük. Alkalmilag, ha terünk engedi, közölni fogjuk.

K. J. Fővadra (tehenekre és borjakra) kivételes lelövési enge
délyt most már nem kaphat, csak őszszel október 15-ike után.

Előfizetési díjak nyugtázása.

Az 1910. évi április hóban a következő előfizetési díjak folytak 
be az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába:

Szeifert Antal Ehd. 11’35, Nagler Ottó egy füzetért —’20, 
Marosvécsi urad. hd. 26’15, Szabó József—’60, Schirmann János 
—’40, Földmiv. min. hd. 22’95, Marosvásárhely város hd. 19’95, 
Somfai István hd. 1’50, Osabonyi erdőgond. hd. 6’55, Bédl Ede 
'5’20, Selmeczbánya város 20-—, Zsarnóczai erdöhiv. hd. 28’50, 
Ungvári főerdőhiv. hd. 24’95, Graphische Institut Wien hd. 42.—, 
^Kolozsvári adóhiv. hd. 18’23, Pomcsala István hd. 8’55.

i koronát fizettek: Förster József, Lakatos Béla, Misztuk 
Tstván, Széles Gábor, Warinszky Miksa, Polenczei József, Herte- 
lendy Jenő, Czere Sándor, Huszágh Adolf, Szász Gábor, Kiss 
Dénes, ifj. Horváth József, Hunyadi János, Torma István, 
Id. Tóth B.

2 koronát fizettek: Bohuniczky Kálmán, Groszmann Ferencz, 
Varga Mihály, Váncsa Dávid, Zetter Gottlieb, Makacsek András, 
Popp Mihály, Terbócz István, Csifkovics Antal, Huber Vendel, 
Szomora József, Ketineszkú Miklós, Longauer József, Raffay 
Gergely, Földi Antal, Miklai János, Pesti Ferencz, Hegedűs 
Lajos, Jantyik József, Salamon Endre, Kovács Péter, Balcsó 
János.

3 koronát fizettek:. Lukácska József, Richter József, Szőke 
Gyula, Szikorszky Jenő.

4 koronát fizettek: Kacsó András, Rochlitz Dezső, Schmidt 
Béla, Pascu Viktor, Virányi János, Bencze Dezső, Prockl Rezső, 
Pékh József, Tomassek Miklós, Sárkóczi József, N.-váradi püsp. 
ökrösi erdőgond., Rimaszombati földmíves iskola.

[|g[ ÁLLÁSKERESLET ÉS KÍNÁLAT [g|j

Állást keres egy 34 éves, nős, róm. kath. magas, 
erős testalkatú, kitünően szakvizsgázott és jó bizonyítvá
nyokkal, több évi erdészeti és fővad gondozási gyakor
lattal-bíró, jó lövő és a vadászat minden ágában jártas, 
magyar és németül beszélő és tökéletesen író erdőőr, 
ki jelenleg egy nagyobb erdőbirtokon van alkalmazva. 
Czime a szerkesztőségnél megtudható.

[(Ülj HIRDETÉSEK

Fehér Orpington keltető tyúktojás 
kapható válogatott törzsektől darabja 27 fillérért, Lőrincz 
István m. kir. főerdőőrnél. Erdőbádony (Zólyom megye). 
(l.VJ. 5.)

Pályázati hirdetmény.
A turóczszentmártoni kir. .erdőfelügyelőségnél — 

főerdőőri állásra történt kinevezés folytán — megüre
sedett irnoki állásra erdőőri szakiskolát végzett olyan 
nőtlen egyént keresek, ki az irodai teendők végzésében 
kellő jártassággal bír s kinek e mellett jól olvasható 
szép írása van.

Járandóságok: 2 kor. 10 fillér napidíj, lakás, fűtés 
és világítás.

A kik ez állásra pályázni kívánnak, forduljanak 
f. évi junius hó 15-ig sajátkezüleg írott egyszerű levél
ben hozzám s mutassák be az erdőőri szakiskolában 
nyert bizonyítványok másolatát.

Turóczszentmárton, 1910. évi május hó.
(2.) Sándor s. k.

. kir. erdőfelügyelő.

2323. ügyszám/1910.

Pályázat.
A tótsóvári m. kir. kincstári erdőhivatal kerületében 

egy I. oszt. m. kir. erdőaltiszti (főerdőőri) és egy, illetve 
előléptetés esetén kettő Il-od oszt. m. kir. erdőaltiszti 
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(erdőőri), továbbá kettő I. oszt. m. kir. erdőlegényi, illetve 
segéderdőőri és előléptetés esetén kettő Il-od oszt. m. 
kir. erdőlegényi, illetve segéderdőőri állásra az állomány- 
szerű illetményekkel pályázat nyittatik.

Az ezen állásokra pályázók felhivatnak, hogy az 
1879. évi XXXI. t.-cz. 37. §-ában követelt szakképzett
ségüket, az államerdészeti szolgálatba újonnan be
lépők ezen felül még ép és erős testalkatukat, különö
sen jó látó-, beszélő- és hallóképességüket kincstári 
erdészeti orvos vagy megyei főorvos, vagy pedig m. kir. 
honvédtörzsorvos által kiállított bizonyítványnyal, vala
mint életkorukról és illetőségükről, eddigi alkalmazta
tásukról, nyelvismeretükről, katonai kötelezettségükről 
szóló bizonyítványokkal felszerelt és sajátkezüleg írt 
kérvényüket elöljáró hatóságuk, eddigi állami szolgálat
ban még nem állók pedig az illetékes politikai ható
ságuk útján folyó évi junius hó 15-ig a tótsóvári m. kir. 
erdőhivatalhoz nyújtsák be.

Tótsóvár, 1910. évi május hó 3-án.
(3.) TIT. kir. kincstári erdőhivatal.

llégi lövetű, esetleg levetett 5—6 pár jobbminöségü 
őzagancsot megvételre keres dr. Kukuljevic József. 
Faluszemes. ,

Egyéves kan dogg kitűnő házőrző és testőr, 
70 kofonáért eladó Janits Sándornál Sebes-Váralján, 
(u. p. Sebeskellemes, Sáros m.) • (6-)

17241. számhoz. 1910.

Kemény tűzifa, 
valamint tölgy és más fanemű műfa 

eladása termelt állapotban.
A lippai m. kir. főerdőhivatal kerületéhez tartozó 

alsódombrói és dorgosi m. kir. erdőgondnokságok 1909. 
és 1910. évi vágásaiban házilag kitermelt különböző 
fanemü kemény tűzifának, valamint tölgy és más fa
nemű műfának alább megnevezett csoportokban való 
eladása iránt a lippai m. kir. főerdőhivatalnál 1910. évi 
május hó 30-án délelőtt 10 órakor zárt.írásbeli verseny
tárgyalás fog megtartatni.

Eladás alá kerül:
1. Az alsódombrói m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó 

govosdiai 1909. és 1910. évi vágások területén
2889 ürméter cser hasábtüzifa

695 <i tölgy «
503 « bükk «
392 « gyertyán « ..

1488 « vegyes kemény dorong tűzifa és
61'02 tömörköbméter tölgy épület és müszerfa.

Kikiáltási ára 20434 korona 01 fillér.
Bánatpénz 2044 korona.

2. A dorgosi m. kir. erdőgondnokságban fekvő magurai 
vágásterületén.

2613 ürm vegyes kemény hasáb és dorongtüzifa és 
3'74 m3 juhar és cseresznyeműfa.
Kikiáltási ára 6690 korona 65 fillér.
Bánatpénz 670 korona.

3. A dorgosi m. kir. erdőgondnokság mészdorgosi 
vágásában

982 ürms vegyes kemény hasáb és dorongtüzifa. 
Kikiáltási ára 2631 korona /6 fillér.
Bánatpénz 264 korona.

Ajánlatok a fent megnevezett csoportokra csakis 
külön-külön tehetők és fogadtatnak el.

A vonatkozó általános árverési és részletes szerző
dési feltételek a lippai m. kir. főerdőhivatalnál, az alsó
dombrói és dorgosi m. kir. erdőgondnokságnál betekint- 
.hetők s úgy azok, valamint az ajánlati űrlapok és borí
tékok érdeklődők kívánságára díjtalanul meg is fognak 
küldetni.

Budapest, 1910. évi április hó 6-án.
(6.) AZ. kir. földmivelésügyi Miniszter..

1691.1910. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatal kerületében meg

üresedett két első osztályú altiszti állásra, előléptetés 
esetén két másodosztályú altiszti, illetve két első és két 
másodosztályú erdőlegényi állásra az állományszerű 
illetményekkel pályázat nyittatik.

Felhivatnak az ezen állásra pályázók, hogy az. 
1879. évi XXXI. t.-cz. 37. §-ában körülírt szakképzett
séget, a m. kir. kincstári erdészet szolgálatába újonnan 
belépni kívánók ezen felül még ép, erős, testalkatukat, 
különösen jó látó-, beszélő- és hallóképességüket kincs
tári erdészeti orvos, vármegyei főorvos, avagy honvéd 
törzsorvos által kiállított bizonyítványnyal, valamint 
az életkorukról, illetőségükről, eddigi alkalmaztatásukról, 
nyelvismereteikről, katonai kötelezettségükről szóló bizo
nyítványokkal felszerelt és sajátkezüleg írt kérvényeiket 
1910. évi junius hó 15-ig az apatini m. kir. erdő
hivatalnál nyújtsák be.

Apatinban, 1910. május hó 9-én.
(7.) M. kir. erdőhivatal.

Kezelő-erdőőri állás. Intelligens, okleveles, 
kezelő-erdőőr, ki a tót nyelvet bírja, f. évi november 1., 
esetleg október 1-re kerestetik. Csak nős egyének pályáz
zanak. Fizetés: 800 korona készpénz, nyugdíj biztosí
tással, rét, legeltetés, kert és 2 hold föld használata, 
ruha, lakás, tüzelő. Esetleg megegyezés szerint. Czím a 
kiadóhivatalban tudandó meg. Bemutatandó bizonyítvány
másolatok nem küldetnek vissza.

TTȚT) ȚA T? TOIj1 Q Ț? TF felvétetnek a kiadóhivatalban 
mitUrj l l jkt l j IV Budapest, V., Alkotmúny-u. 6.

Budapest, 1910. Franklm-Társulat nyomdája.


